

复方足舌草脂涂剂治疗尖锐湿疣疗效观察

王定良 (浙江省慈溪市皮防站, 慈溪 315311)

蔡祖良 励乾水 (浙江省鄞县皮防站, 宁波 315000)

尖锐湿疣在性病的发病中, 在宁波市仅次于淋病, 该病目前治疗方法很多, 各有特点。我们试用复方足舌草脂涂剂治疗尖锐湿疣取得满意效果, 现将治疗的33例报告如下:

1 一般资料

男性18例, 女性15例, 年龄最小的为女性16岁, 最大的为男性42岁, 其余的都在22~28岁之间。其中, 性伴侣同患本病的3对。皮损部位男性以冠状沟处为最多(16例), 其次为系带部(8例), 龟头部(3例), 尿道口(2例), 肛门部(2例)。女性以阴唇联合部为最多(8例)其次为小阴唇内侧(6例), 阴道口(3例)及肛门(1例)。其中涉及二个以上部位者8人, 病损数最少三个, 最多者未计数。

2 治疗方法

2.1 药物 33例患者所使用的均为新西兰麦迪康工业有限公司生产的复方足舌草脂涂剂, 商品名为普萨非林(posalfilin), 内含20%足舌草脂, 10%水扬酸。

2.2 方法 根据皮损大小及多少不同而各异。

皮损体积小者(指米粒至绿豆大小)给药前在周围皮肤涂以红霉素软膏加以保护, 然后将药液直接涂于疣体上。

皮损体积较大者(疣体大于绿豆但小于黄豆)只需将药液直接涂于疣体顶端。

皮损特大者(疣体大于黄豆)先以止血钳夹住疣蒂, 然后将疣体沿血管钳上缘切除, 继续钳夹5—10 min, 以红霉素软膏保护疣蒂周围正常皮肤,

将药液涂于疣蒂残端或基底部。

涂药后, 均在小太阳灯下暴露0.5 h, 使之干燥, 嘱3 d后复诊。

3 治疗结果

33例中, 上药一次治愈12例, 占36.4%; 用药二次治愈16例, 占48.5%; 用药三次治愈4例, 占12%。(其中6例因疣体数目较多, 为避免因一次性吸收较多会引起毒副作用而分三次涂药)。涂药三次皮损缩小, 脱落80%以上1例, 占3%。总治愈率97%, 有效率100%。用药后皮损脱落所需最短时间为18 h。

4 副作用

女病人均有轻重不一的轻度灼痛感,(位于肛门部位的除外)。但均可忍受, 男病人无此反应, 一例冠状沟及包皮尖锐湿疣患者, 在涂药后12 h发生包皮水肿及冠状沟涂药处轻度糜烂, 经0.1%利凡诺液湿敷及一般消炎处理, 3 d后恢复正常, 所有经涂足舌草脂治疗的病人, 均无局部色素沉着和疤痕遗留。

5 讨论

经我们二站近一年来的门诊使用, 证实复方足舌草脂涂剂治疗尖锐湿疣是一种使用方法简便, 疗效明显, 见效迅速、副作用少, 群众又乐于接受的新方法, 特别值得医疗设备条件较差的农村基层医疗单位推广使用。

收稿日期: 1991—04—09